

Posudek oponenta bakalářské práce

Rostislav Zadák: Válka roku 1866 na Severním bojišti. Průběh a důsledky bojů na jizerské frontě, Praha 2014, 90 stran + přílohy

Rostislav Zadák předkládá svou bakalářskou práci na téma, ve kterém se prolínají regionální dějiny severovýchodních Čech s „velkou politikou“. Téma bylo nesporně vhodné zvoleno, jde o badateli poměrně málo zpracovaný aspekt prusko-rakouské války.

Autor vyvodil závěry z předcházející neúspěšné obhajoby a v práci provedl určité změny. Soustředil se sice i nadále na faktografický popis průběhu bojů, některé rozvleklé pasáže však vypustil a práci o zhruba 20 % zkrátil. Dále zohlednil výsledky současné historické vědy (díla Geoffreyho Wawro a Karl-Horsta Bichlera). Pracoval také s dobovým tiskem, byť, jak prokázal, je jeho hodnota v tomto konkrétním příkladě poměrně malá.

Své dílo autor rozdělil na 9 kapitol. V první a druhé kapitole se zabývá příčinami války a přípravami na obou stranách. Dále se detailně zabývá osudy jizerské fronty a tzv. Jizerské skupiny. Sleduje tak její ústup ze severu přes Jičín k Hradci Králové. Za nejprínosnější považují autorovy závěry při porovnávání schopností obou armád. Obecně řečeno dokládá, že rakouské velení na všech úrovních podalo značně nevyrovnané výkony. Bravurně tak například zvládlo ústup k Jičínu, po opuštění města však došlo ke zmatku a dezorganizaci.

Zadák ve své práci sice nepřináší mnoho zásadně nového, vychází zejména ze starší literatury a vydaných pramenů. Současně však oceňuji poctivost jeho úsilí. Domnívám se, že práce splňuje nároky kladené na práci bakalářskou. Pokud by chtěl autor ve zkoumání problematiky prusko-rakouské války dále pokračovat, bylo by nutné zahájit archivní výzkum jak doma, tak v zahraničí. Dále by měl autor odstranit některá drobná pochybení v jazykové a terminologické oblasti. Výrazy jako „doopravdová situace“ (s. 84) by měly být odstraněny. V českém prostředí je ustáleným zvykem překládat německý výraz „Feldmarschalleutnant“ jako „polní podmaršálek“ a nikoli jako podmaršál, byť i s tímto termínem je možné se občas setkat. Výraz „viz“ se píše bez tečky.

Předložená práce vyhovuje nárokům kladeným na BP a doporučuji ji k obhajobě.

Navrhované hodnocení: **velmi dobře/dobře**

Praha, 17. srpna 2014

doc. PhDr. Václav Horčíčka, Ph.D.